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Phần I
TÌNH HÌNH DÂN TỘC VÀ VÙNG ĐỒNG BÀO DÂN TỘC THIỂU SỐ
HUYỆN LỘC NINH
Lộc Ninh là huyện miền núi, biên giới nằm ở phía Tây Bắc của tỉnh Bình Phước, có đường biên giới dài 109,244km tiếp giáp với nước bạn Campuchia. Diện tích tự nhiên 86,057 km2. Dân số 120.080 người với 14 dân tộc anh em cùng sinh sống, trong đó đồng bào dân tộc thiểu số (DTTS) 20.515 người, chiếm 17,08% dân số toàn huyện.

Toàn huyện có 15 xã, 01 thị trấn với 123 ấp và 08 khu phố. Theo Quyết định số 582/QĐ-TTg ngày 28/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh sách thôn ĐBKK, xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng DTTS & MN giai đoạn 2016 – 2020, trên địa bàn huyện có 02 xã khu vực III, 05 xã khu vực II, 09 xã khu vực I và 17 ấp đặc biệt khó khăn của xã khu vực III, khu vực II. Theo Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh sác các xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng đồng bào DTTS & MN giai đoạn 2021 – 2025, trên địa bàn huyện có 02 xã khu vực III, 01 xã khu vực II, 05 xã khu vực I với 17 ấp đặc biệt khó khăn theo Quyết định số 612/QĐ-UBDT ngày 16/9/2021 của Ủy ban Dân tộc phê duyệt danh sách các thôn đặc biệt khó khăn vùng đồng bào DTTS & MN giai đoạn 2021 – 2025. Đến nay xã Lộc Quang và Lộc Khánh đã về đích nông thôn mới nên toàn huyện hiện có 01 xã khu vực III, 7 xã khu vực I và 17 ấp đặc biệt khó khăn.  
Đồng bào DTTS sinh sống ở hầu hết các xã, trong đó, phần lớn cư trú ở vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới; đời sống của người dân chủ yếu là sản xuất nông nghiệp, cuộc sống vẫn còn khó khăn. Tuy nhiên trong thời gian qua với sự hỗ trợ của Nhà nước triển khai thực hiện các chương trình, chính sách dân tộc đã tạo động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế vùng đồng bào DTTS trên địa bàn huyện ngày một phát triển, đời sống của đồng bào ngày càng được cải thiện rõ rệt, không ngừng nâng lên cả về vật chất lẫn tinh thần; tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định và giữ vững; bản sắc văn hóa truyền thống được giữ gìn và phát huy.

Theo Quyết định số 50/QĐ-UBND ngày 10/01/2023 toàn huyện hiện có 10 Già làng tiêu biểu; Quyết định số 51/QĐ-UBND ngày 10/01/2023 toàn huyện hiện có 54 Người có uy tín trong đồng bào dân tộc. Đây là lực lượng nòng cốt, là cầu nối giữa Đảng, chính quyền với Nhân dân, là cơ sở để thực hiện đại đoàn kết dân tộc; thực hiện chuyển tải tâm tư, nguyện vọng chính đáng của đồng bào đến với các cấp ủy, chính quyền; là kênh thông tin tuyên truyền, thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến với người dân.

Phần II
TỔNG KẾT, ĐÁNH GIÁ THÀNH TỰU, KẾT QUẢ THỰC HIỆN
CÔNG TÁC DÂN TỘC, CHÍNH SÁCH DÂN TỘC GIAI ĐOẠN 2019 - 2024

I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO CỦA CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN CÁC CẤP
Thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng, Chương trình hành động số 20-CTr/TU của Tỉnh ủy Bình Phước, Huyện ủy Lộc Ninh đã xây dựng Chương trình hành động số 15-CTr/HU ngày 10/5/2003 về triển khai thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW; Chương trình hành động số 06-CTr/HU ngày 14/5/2021 về thực hiện Nghị quyết Đại hội hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 – 2025.
Trên cơ sở các Chỉ thị, Nghị quyết hàng năm của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về nhiệm vụ phát triển kinh tế – xã hội của địa phương, từ năm 2019 đến năm 2022, UBND huyện đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo các cơ quan, đơn vị và UBND các xã, thị trấn triển khai tổ chức thực hiện, đặc biệt là lĩnh vực dân tộc, cụ thể như sau: tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 20/KH-UBND ngày 04/3/2014 về việc triển khai chiến lược công tác dân tộc đến năm 2020; Kế hoạch số 125/KH-UBND ngày 11/11/2015 về việc thực hiện Đề án “Giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong vùng DTTS giai đoạn 2016 – 2020”; Kế hoạch số 12/KH-UBND ngày 12/01/2017 của UBND huyện về triển khai, tổ chức thực hiện một số chỉ tiêu thực hiện các mục tiêu phát triển Thiên niên kỷ đối với đồng bào DTTS gắn với mục tiêu phát triển bền vững trên địa bàn huyện giai đoạn 2016 – 2020; Kế hoạch số 14/KH-UBND ngày 16/01/2017 của UBND huyện về đẩy mạnh phát triển nguồn nhân lực các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện giai đoạn 2016 – 2020, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 241/KH-UBND ngày 26/12/2022 của UBND huyện tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 52/NQ-CP ngày 15/6/2016 của Chính phủ về đẩy mạnh phát triển nguồn nhân lực các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện giai đoạn 2022 – 2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 93/KH-UBND ngày 16/7/2020 của UBND huyện về phát triển KTXH vùng đồng bào DTTS & MN giai đoạn 2020 – 2025 và định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 165/KH-UBND ngày 31/8/2022 của UBND huyện về phát triển KTXH vùng đồng bào DTTS & MN giai đoạn 2022 – 2030, giai đoạn I: 2022 – 2025; Kế hoạch số 242/KH-UBND ngày 26/12/2022 của UBND huyện kế hoạch tuyền thông về Chương trình MTQG phát triển KTXH vùng đồng bào DTTS & MN giai đoạn 2022 – 2025 trên địa bàn huyện; Kế hoạch số 243/KH-UBND ngày 26/12/2022 của UBND huyện thực hiện Chiến lược công tác dân tộc trên địa bàn huyện Lộc Ninh giai đoạn 2022 – 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
Hàng năm UBND huyện xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc trên địa bàn huyện, trong đó phân công nhiệm vụ cụ thể cho các cơ quan, đơn vị liên quan, UBND các xã, thị trấn.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH DÂN TỘC, PHÁT TRIỂN CƠ SỞ HẠ TẦNG, XÓA ĐÓI GIẢM NGHÈO, XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI CÁC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA

Đây là chính sách lớn của Đảng, Nhà nước về chính sách đối với đồng bào DTTS, được sự quan tâm của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Ban Dân tộc tỉnh, sự chỉ đạo kịp thời của Huyện ủy, điều hành của UBND huyện, sự chung tay góp sức của các cấp, các ngành và địa phương trong toàn huyện, cùng với sự hăng hái, nhiệt huyết của các già làng, người có uy tín đã tuyên truyền vận động đồng bào DTTS góp phần không nhỏ đưa thông tin chính thống, kịp thời đến với bà con nhân dân đã góp phần nâng cao nhận thức của đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước nói chung và chính sách dân tộc nói riêng là chính sách lớn, làm cho đời sống của đồng bào DTTS không ngừng được cải thiện và phát triển; tăng cường khối Đại Đoàn kết dân tộc.
1. Kết quả thực hiện các chương trình, chính sách, dự án đối với vùng đồng bào dân tộc và miền núi trên địa bàn huyện

Các chính sách đầu tư và sử dụng nguồn lực luôn được huyện quan tâm triển khai thực hiện đồng bộ. Trên cơ sở kinh phí được giao, UBND huyện kịp thời phân bổ để các ngành, các xã triển khai thực hiện nhằm phát triển toàn diện về kinh tế – xã hội vùng đồng bào DTTS, góp phần xóa đói giảm nghèo, thu hẹp khoảng cách giữa vùng đồng bào dân tộc với các vùng khác ở địa phương, cụ thể: 


  1.1 Chương trình 135 (theo Quyết định số 135/1998/QĐ-TTg ngày 31/7/1998 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình Phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn miền núi và vùng sâu, vùng xa)
a. Xây dựng cơ sở hạ tầng

Từ năm 2019-2020, đã thực hiện được 24 công trình với tổng kinh phí thực hiện 10.446 triệu đồng, bao gồm: xây dựng, sửa chữa đường giao thông nông thôn; xây dựng mương kè đường giao thông nông thôn; xây dựng, sửa chữa nhà, cổng, hàng rào, sân bê tông Nhà Văn hóa; xây dựng phòng học, phòng hiệu bộ cho các trường, cụ thể:

- Công trình chuyển tiếp: 09 công trình, với tổng kinh phí thực hiện 3.690 triệu đồng, gồm: 05 công trình đường giao thông nông thôn; 01 công trình mương kè thoát nước đường giao thông nông thôn; 02 Nhà văn hóa; 01 Trường tiểu học Lộc Quang.

- Công trình khởi công mới: 15 công trình, với tổng kinh phí thực hiện 6.756 triệu đồng, gồm: 08 công trình đường giao thông nông thôn; 01 công trình mương kè thoát nước đường giao thông nông thôn; 04 Nhà văn hóa; 02 công trình Trường học (10 phòng học Trường THCS Lộc Quang và 04 phòng học lầu Trường Mẫu giáo Tuổi Thơ xã Lộc Khánh).

b. Hỗ trợ phát triển sản xuất

Hỗ trợ phát triển sản xuất giai đoạn 2019 - 2020 do Ban Dân tộc tỉnh làm chủ đầu tư và trực tiếp hỗ trợ cho các hộ dân thụ hưởng Chương trình thuộc các xã Lộc Quang, Lộc Phú, Lộc Hoà, Lộc Thành, Lộc Thịnh, Lộc Khánh với tổng số 102 con bò/102 hộ dân và 42 con dê/14 hộ dân.
1.2. Chương trình 2085 (theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017 – 2020)
a. Đường giao thông ấp Tà Tê, xã Lộc Thành: Dài 6,80 km, tổng kinh phí đầu tư 39,5 tỉ đồng; trong đó: ngân sách trung ương 36 tỷ đồng; ngân sách huyện 3,5 tỷ đồng.

b. Đường giao thông xã Lộc Hòa: Dài 9,9 km với tổng kinh phí đầu tư 55 tỷ đồng; trong đó ngân sách Trung ương 29,7725 tỷ đồng, ngân sách huyện 25,2275 tỷ đồng.
1.3. Chính sách tín dụng phát triển sản xuất, giảm nghèo

Thực hiện Chính sách vay vốn hỗ trợ phát triển sản xuất giai đoạn 2019 – 2024 theo Quyết định số 30/QĐ-TTg, Quyết định số 54/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Phòng Giao dịch Ngân hàng Chính sách xã hội huyện Lộc Ninh đã hỗ trợ 61 hộ đồng bào DTTS vay vốn để sản xuất với số tiền là 2.705 triệu đồng, cho vay để học sinh – sinh viên học tập là 112 lượt/3.427 triệu đồng. Ngoài ra, các hộ đồng bào DTTS còn được giải quyết cho vay vốn để giải quyết việc làm 31 hộ/1.744 triệu đồng, xây nhà ở 77 hộ/3.732 triệu đồng, nước sạch 1.306 hộ/21.599 triệu đồng. Chính sách cho vay vốn đã giúp cho đồng bào dân tộc mở rộng và duy trì sản xuất, nâng cao thu nhập để ổn định cuộc sống.
  1.4. Chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 2473/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh; Quyết định số 24/QĐ-UBND của UBND tỉnh về già làng tiêu biểu, xuất sắc trong đồng bào dân tộc thiểu số
Hàng năm UBND huyện đều chỉ đạo các xã tiến hành bình xét theo đúng quy định, hiện tại toàn huyện có 64 vị được công nhận là người có uy tín, già làng tiêu biểu trong đồng bào DTTS; hằng năm vào các dịp lễ, tết như Tết Nguyên Đán, tết Chôl ChnămThmây, UBND huyện đều tổ chức họp mặt, tặng quà. Người có uy tín, già làng tiêu biểu còn được tập huấn nghiệp vụ, tham quan, học tập kinh nghiệm công tác, cấp thẻ Bảo hiểm y tế, được thăm hỏi tặng quà khi đau ốm, gặp hoạn nạn, được hỗ trợ tiền xăng xe..., với tổng kinh phí thực hiện 756.816.000 đồng. Ngoài ra già làng, người có uy tín trong vùng đồng bào được cấp báo, tạp chí theo quy định của Nhà nước.

1.5. Về Y tế
- Hệ thống cơ sở hạ tầng khám chữa bệnh và đội ngũ cán bộ, Y, Bác sỹ trên địa bàn huyện cơ bản đáp ứng nhu cầu khám, chữa bệnh phục vụ nhân dân, nhất là vùng sâu, vùng xa. Hiện nay huyện có 01 Trung tâm y tế với quy mô 180 giường bệnh, 01 Bệnh viên của Công ty TNHHMTV Cao su Lộc Ninh; tỷ lệ xã có trạm y tế đạt chuẩn quốc gia 16/16 xã; tỷ lệ trạm y tế có bác sỹ 14/16 xã. Tỷ lệ thôn, bản có cán bộ y tế là 123/131; tỷ lệ trẻ em DTTS được tiêm chủng đầy đủ theo quy định đạt 27,75 %; tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng còn 7,85%; có 93,9% ấp, sóc có nhân viên y tế thôn bản…đảm bảo yêu cầu khám chữa bệnh cho nhân dân
Trong giai đoạn 2019-2024 thực hiện cấp thẻ bảo hiểm y tế miễn phí cho đồng bào DTTS vùng đặc biệt khó khăn, xã an toàn khu; xã biên giới trên địa bàn huyện là 46.011 thẻ với tổng số tiền 4.810 triệu đồng.   

- Tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện tốt công tác phòng chống Covid -19. Trong những năm qua về cơ bản huyện Lộc Ninh không để xảy ra các dịch bệnh nguy hiểm ở người trừ một số bệnh phổ biến như: sốt rét, sốt xuất huyết... đã được phòng ngừa hiệu quả.

1.6. Về công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật

Đẩy mạnh công tác giáo dục, phổ biến tuyên truyền pháp luật vùng dân tộc thiểu số; chú trọng đến công tác xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền pháp luật; hàng năm UBND huyện đều cử cán bộ tham gia tập huấn nghiệp vụ đề án tăng cường phổ biến giáo dục pháp luật và trang bị 17 đầu sách pháp luật mới ban hành cho các xã biên giới vùng đồng bào DTTS trên địa bàn huyện; tổ chức 20 lớp phổ biến văn bản quy phạm pháp luật lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn với 944 người tham gia học tập, trong đó có 295 người là đồng bào DTTS. Phối hợp Ủy ban MTTQVN huyện cấp hơn 16 tủ sách pháp luật cho các khu dân cư, trong đó đa số là các khu dân cư biên giới, có đông đồng bào DTTS. Huyện có 131 tổ hòa giải được thành lập tại ấp và khu phố trên địa bàn huyện với 715 hòa giải viên, trong đó số hòa giải viên là người DTTS 134, chiếm 18,74%.
1.7. Về Văn hóa - Thông tin
- Trong những năm qua thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) của Đảng, đồng bào các dân tộc trong huyện luôn coi trọng việc bảo tồn, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa truyền thống như: Lễ hội phá bàu, cồng chiêng, mừng lúa mới, xuống đồng, tết Chôn Chnăm Thmây...Hàng năm 33 khu dân cư có đông đồng bào DTTS đều đạt khu dân cư văn hóa hoặc tiên tiến.
Các loại hình sinh hoạt văn hóa-văn nghệ, thể dục- thể thao trong đồng bào dân tộc ngày càng phát triển, Liên hoan văn hóa – thể dục – thể thao cấp huyện 2 năm tổ chức một lần (khoảng 1.600 nghệ nhân, diễn viên, vận động viên/lần) tham gia liên hoan văn hóa-thể dục-thể thao các DTTS tỉnh thường đạt giải cao, các đội văn nghệ quần chúng, đội bóng chuyền, bóng đá được duy trì hoạt động thường xuyên tại các ấp, xã.

- Hiện nay, các hộ đồng bào dân tộc thiểu số đều có phương tiện nghe nhìn như Ti vi, điện thoại để phục vụ nhu cầu thông tin hàng ngày. Bên cạnh đó, Đài truyền thanh – truyền hình huyện, cụm loa truyền thanh ở các xã, ngoài thông tin các hoạt động ở cơ sở, các chủ trương, quy định ở địa phương còn thường xuyên tiếp sóng các chương trình phát thanh của tỉnh, Trung ương.

- Công tác chuyển đổi số: Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về chuyển đổi số cho các tầng lớp nhân dân trên địa bàn huyện, đặc biệt trong vùng đồng bào DTTS. Cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin trên địa bàn huyện được đầu tư và phát triển, mạng viễn thông, mạng internet phủ khắp đến các xã vùng sâu, vùng xa, vùng có đông đồng bào dân tộc thiểu số, đã cơ bản đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế, xã hội. Về dịch vụ công trực tuyến Tổ công nghệ số cộng đồng và Đề án 06/CP của xã, khu dân cư đã tích cực hướng dẫn người dân, trong đó đặc biệt quan tâm đến người dân là người ĐBDTTS thực hiện dịch vụ công trực tuyến đạt mức độ 3,4; hướng dẫn cài đặt đăng ký, kích hoạt định danh điện tử mức 1; kích hoạt tài khoản đối với công dân đã có tài khoản định danh điện tử mức 1 hoặc tài khoản định danh điện tử mức 2 được phê duyệt nhưng chưa kích hoạt.  

Triển khai hiệu quả các chương trình, mục tiêu liên quan đến xã hội số các lĩnh vực: y tế, giáo dục đã bố trí kinh phí đầu tư Trường Phổ thông dân tộc nội trú THCS Lộc Ninh trở thành trường học thông minh từ nguồn kinh phí chương trình mục tiêu quốc giá phát triển hinh tế – xã hội vùng đồng bào DTTS & MN với tổng kinh phí 5,7 tỷ đồng. 

Nhìn chung công tác chuyển đổi số trên địa bàn huyện Lộc Ninh trong thời gian qua luôn được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp các ngành, sự tham gia hưởng ứng tích cực của người dân đặc biệt là người dân là đồng bào DTTS đã từng bước tiếp cận và tham gia tích cực trong vào quá trình chuyển đổi số.  

1.8. Kết quả khắc phục hậu quả của thiên tai, dịch bệnh

Lộc Ninh có nhiều, sông suối, dân cư sinh sống dọc theo các triền đồi và khu vực có sông suối nên hàng năm vào mùa mưa thường xảy ra tình trạng úng ngập cục bộ, lốc xoáy ở một số địa phương gây thiệt hại về cây trồng và nhà cửa của người dân. 
Để khắc phục hậu quả và giảm bớt thiệt hại cho người dân, UBND huyện đã thành lập Ban Chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của huyện do Phòng Nông nghiệp & Phát triển nông thôn là cơ quan thường trực. Hàng năm Ban Chỉ huy đều có kế hoạch để ứng phó kịp thời với điều kiện thời tiết bất thường có thể xảy ra. Kể từ năm 2019 – 2023 UBND huyện đã hỗ trợ kinh phí cho 14 hộ đồng abfo DTTS bị ảnh hưởng do thiên tai gây ra với tổng số tiền 47,2 triệu đồng.
2. Kết quả về phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng cơ sở hạ tầng, xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới, kết quả thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia

2.1. Kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới, đào tạo nguồn nhân lực, nâng cao dân trí

2.1.1.Về xây dựng nông thôn mới
Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đến nay qua quá trình triển khai thực hiện Chương trình toàn huyện đã có 14/15 xã đạt chuẩn nông thôn mới, trong đó có 03 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; riêng xã Lộc Phú đã đạt được 19/19 tiêu chí, đang làm hồ sơ trình Ban Chỉ đạo các Chương trình MTQG tỉnh Bình Phước xem xét thẩm định, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2023. Kết quả đó cho thấy đã có sự chuyển biến tích cực trong phát triển kinh tế – xã hội vùng nông thôn, cơ sở hạ tầng tiếp tục được đầu tư cải tạo, nâng cấp, đời sống tinh thần vật chất của người dân ngày càng được cải thiện, diện mạo nông thôn ngày càng đổi mới, khởi sắc. 

Về tổng nguồn vốn đầu tư thực hiện Chương trình là 690,9 tỷ đồng, trong đó: ngân sách nhà nước 606,9 tỷ đồng, vốn Nhân dân đối ứng 84 tỷ đồng, còn lại là vốn lồng ghép các chương trình mục tiêu khác.

Trong nông thôn mới được các cấp, các ngành vận động tuyên truyền sâu rộng về mục đích, ý nghĩa và lợi ích của xây dựng nông thôn mới nên phần lớn đồng bào DTTS đều hưởng ứng tham gia. Nhất là tham gia về bảo vệ môi trường tại khu dân cư (thực hiện di dời chuồng trại gia súc, thực hiện ăn chín, uống sôi,...) việc phát triển kinh tế hộ gia đình theo hướng nhanh, bền vững, từ năm 2019 – 2023 toàn huyện đã thành lập được 24 Hợp tác xã nông nghiệp, nâng tổng số Hợp tác xã nông nghiệp trên toàn huyện lên 44 Hợp tác xã, trong đó có 02 Hợp tác xã giám đốc người DTTS tham gia quản lý. Bước đầu các Hợp tác xã đi vào hoạt động có hiệu quả đã tạo điều kiện giải quyết việc làm cho một số lao động là người DTTS ở địa phương nhằm tăng thu nhập cho người dân và các thành viên Hợp tác xã. Tham gia thực hiện phát triển sản phẩm OCOP huyện, đặc biệt là sự tích cực tham gia hưởng ứng của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn huyện có sản phẩm, từ 2019 – 2023 toàn huyện đã xây dựng và phát triển được 32 sản phẩm OCOP, trong đó có 23 sản phẩm đã được UBND tỉnh công nhận sản phẩm OCOP đạt hạng từ 3 – 4 sao 

 2.2.2. Về đào tạo nguồn nhân lực và nâng cao dân trí

Cơ sở vật chất trường học tiếp tục được đầu tư phát triển theo hướng kiên cố hóa, chuẩn hóa; năm 2021 UBND tỉnh đã Quyết định đầu tư xây mới Trường phổ thông DTNT THCS Lộc Ninh từ nguồn ngân sách tỉnh và giao UBND huyện Lộc Ninh làm chủ đầu tư với tổng kinh phí là 50 tỷ đồng. Công trình đã được khánh thành nhân dịp chào mừng kỷ niệm 50 năm ngày giải phóng huyện Lộc Ninh (07/4/1972 – 07/4/2022), Hiện nay trên địa bàn huyện có 03 trường THPT, 01 trường phổ thông Dân tộc nội trú THCS Lộc Ninh, 01 trung tâm Giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên; 16/16 xã, thị trấn đều có trường mẫu giáo, trường tiểu học, trường trung học cơ sở hoặc trường tiểu học và trung học cơ sở đáp ứng nhu cầu học tập của con em trong huyện. Hàng năm, trẻ em đồng bào DTTS trong độ tuổi 5 tuổi ra lớp mẫu giáo đạt trên 98,05%; trẻ 6 tuổi huy động ra lớp 1 đạt trên 99,9 %, tỉ lệ học sinh bỏ học tiểu học dưới 0,01 %, trung học cơ sở dưới 0,6%. Các trường thực hiện tốt việc tăng cường tiếng Việt cho học sinh nhất là các em chuẩn bị bước vào lớp 1, về chất lượng: tỉ lệ lên lớp bậc tiểu học trên 97,58%, hoàn thành chương trình tiểu học đạt 100%; tỉ lệ lên lớp bậc trung học cơ sở trên 96,6%, tốt nghiệp THCS đạt trên 99,8%.
- Thực hiện Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 và Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lí học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục Quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập, giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục và đạo tạo. Từ năm học 2019 – 2024  đến nay đã thực hiện hỗ trợ chi phí học tập cho 7.503 lượt học sinh, số tiền 6.059.095.000 đồng; miễn học phí cho 1.432 lượt học sinh, số tiền 258.170.000 đồng; giảm học phí cho 2363 lượt học sinh, số tiền 288.564.000 đồng. Hỗ trợ theo Nghị quyết 17/2020/NQ-HĐND của HĐND tỉnh cho 1.040 lượt học sinh số tiền 808.272.000 đồng, hỗ trợ theo Nghị định 116/2016/NĐ-CP cho 192 lượt học sinh số tiền 794.989.000 đồng. Tổng kinh phí 8.209.090.000 đồng.

2.2. Kết quả thực hiện chương trình MTQG giảm nghèo bền vững

- Thực hiện các chương trình, đề án giảm nghèo lồng ghép, kết hợp thực hiện nhiều chính sách, biện pháp của các cấp, các ngành công tác giảm nghèo đã đạt được kết quả quan trọng. Tỷ lệ hộ nghèo của huyện giảm liên tục qua các năm, hộ nghèo vùng đồng bào DTTS giai đoạn 2019 – 2024 giảm bình quân 94 hộ/năm. Hiện nay tổng số hộ nghèo của huyện là 34 hộ, trong  đó có 14 hộ là đồng bào DTTS, chiếm 41,17 % tổng số hộ nghèo; hộ cận nghèo còn 422 hộ,  trong đó có 227 hộ là đồng bào dân tộc thiểu số, chiếm 54,69 % tổng số hộ cận nghèo; Để giảm nghèo bền vững, hạn chế tình trạng tái nghèo, huyện đã đã tổ chức 174 lớp tập huấn kỹ thuật chăm sóc cây trồng vật nuôi với 5.220 người tham gia trong đó đồng bào DTTS khoảng 2.000 người tham gia. 19 hội thảo đầu bờ với 570 người tham gia với khoảng 200 người đồng bào DTTS tham gia và 32 mô hình điểm trên địa bàn các xã trong toàn huyện. Phối hợp Sở Nông nghiệp & PTNT cấp cây điều giống cho 415 hộ với 28.000 cây điều giống.
- Thực hiện Chương trình giảm 1.000 hộ nghèo DTTS của UBND tỉnh Bình Phước: Về hỗ trợ giảm nghèo trong đồng bào DTTS trên địa bàn huyện theo Nghị quyết của Tỉnh ủy Bình Phước từ năm 2019 đến năm 2024.

- Tổng kinh phí thực hiện 59.911 triệu đồng, trong đó

+ Hỗ trợ 28.000 cây điều giống cho 415 hộ/336 triệu đồng. 

+ Hỗ trợ 954 con giống gồm: 100 con dê, 12 con trâu và 842 con bò cho 637 hộ /21.320 triệu đồng.

+ Hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở, sửa nhà: Thực hiện xây dựng mới 263 nhà/20.820 triệu đồng; sửa chữa 134 nhà/4.020 triệu đồng.

+ Hỗ trợ xây nhà vệ sinh 202 hộ/3.030 triệu đồng.

+ Hỗ trợ nước sinh hoạt (khoan giếng, đào giếng) 191 hộ/5.670 triệu đồng.

+ Hỗ trợ điện lưới, điện mặt trời 141 hộ/521 triệu đồng.

+ Hỗ trợ tiếp cận các dịch vụ thông tin (ti vi) 288 hộ/1.152 triệu đồng.

+ Hỗ trợ nông cụ (máy phát cỏ, bình xịt thuốc, máy cưa) 39hộ/127triệu đồng

+ Hỗ trợ xe máy 19 hộ/210 triệu đồng.

+ Hỗ trợ vay vốn ưu đãi tín dụng 61/2.705 triệu đồng.

2.3. Chương trình MTQG phát triển KTXH vùng đồng bào DTTS&MN

Chương trình MTQG phát triển KTXH vùng đồng bào DTTS & MN trên địa bàn huyện luôn được quan tâm triển khai thực hiện với nhiều nội dung phù hợp, sát với tình hình thực tế ở địa phương. Đến nay tổng nguồn vốn đầu tư để thực hiện Chương trình là 201.160 triệu đồng, trong đó: ngân sách trung ương 176.384 triệu đồng; ngân sách tỉnh 17.696 triệu đồng;  ngân sách huyện 7.077 triệu đồng để thực hiện xây dựng cơ sở hạ tầng, hỗ trợ phát triển sản xuất, bảo tồn và giữ gìn bản sắc văn hoá dân tộc vùng đồng bào DTTS…, trong đó đã thực hiện 17km đường giao thông láng nhựa, 07 công trình đường giao thông mới; nâng cấp sửa chửa, xây dựng 06 nhà Văn hóa ấp; 02 công trình kênh mương nội đồng; sửa chữa 54 nhà và xây dựng 67 nhà ở; 10 công trình điện…, ngoài ra còn hỗ trợ thực hiện các mô hình phát triển sản xuất cho người dân. Đến nay đã giải ngân được 114.736 triệu đồng; trong đó:

- Nguồn đầu tư phát triển: Đã giải ngân 111.979 triệu đồng.
- Nguồn sự nghiệp: Đã giải ngân 2.757 triệu đồng.
3. Kết quả xây dựng hệ thống chính trị và quốc phòng- an ninh vùng dân tộc và miền núi

 Xây dựng, củng cố hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh, đặc biệt là trên các địa bàn chiến lược, trọng điểm tại khu vực biên giới. Đẩy mạnh thực hiện công tác dân vận chính quyền trong hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị – xã hội, hội đặc thù; trong đó tập trung nâng cao chất lượng xây dựng tổ chức Đảng, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể ở vùng đồng bào DTTS là nhiệm vụ hàng đầu, quan trọng đối với huyện Lộc Ninh. Triển khai các nhóm nhiệm vụ trọng tâm theo Kết luận số 65-KL/TW ngày 30/10/2019 của Bộ Chính trị về công tác dân tộc trong tình hình mới, đến nay toàn Đảng bộ huyện có 260 đảng viên là người dân tộc thiểu số, trong đó có 02 đồng chí là ủy viên Ban chấp hành Đảng bộ huyện; số đại biểu HĐND cấp huyện, xã là người dân tộc thiểu số 50 đại biểu, trong đó có 02 đại biểu HĐND huyện; tổng số cán bộ, công chức, viên chức là người dân tộc thiểu số làm việc tại các cơ quan, đơn vị và UBND các xã, thị trấn là 160 người, trong đó: 03 công chức thuộc các cơ quan chuyên môn câp huyện; 32 cán bộ, công chức cấp xã; 04 công chức khối Đảng, Đoàn thể; 105 viên chức thuộc các đơn vị sự nghiệp giáo dục và 16 viên chức thuộc các đơn vị sự nghiệp khác. Công tác quy hoạch, đào tạo bồi dưỡng nâng cao năng lực và công tác tuyển dụng đội ngũ cán bộ người dân tộc thiểu số được thực hiện thường xuyên và đúng cơ cấu, số lượng theo quy định. 

Song song với nhiệm vụ xây dựng và củng cố hệ thống chính trị là nhiệm vụ đảm bảo an ninh – quốc phòng trong vùng đồng bào DTTS. Tập trung tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức của đồng bào DTTS để kịp thời nhận diện, chủ động đấu tranh, ngăn chặn, vô hiệu hóa âm mưu, thủ đoạn, hoạt động của các thế lực thù địch nhằm kích động, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc, kích động biểu tình, phá rối trật tự an toàn xã hội. Triển khai thực hiện Đề án phát triển các khu dân cư, cụm dân cư biên giới giai đoạn 2021 – 2025, UBND huyện phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh triển khai xây dựng 04 Điểm dân cư biên giới, đưa 54 hộ dân trong đó có 38 hộ là đồng bào DTTS lên định cư góp phần thúc đấy phát triến kinh tế vùng biên giới, đồng thời xây dựng cơ sở chính trị vững mạnh, đến mỗi người dân, mỗi người đồng bào DTTS đều tham gia tích cực vào phát triển kinh tế, bảo vệ đường biên, cột mốc trên tuyến biên giới. Phát huy vai trò của các già làng, người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Tổ chức tốt công tác nắm tình hình ở cơ sở, tâm tư, nguyện vọng chính đáng của đồng bào DTTS, trên cơ sở đó kịp thời tham mưu cho cấp có thẩm quyền giải quyết các tình huống phát sinh, không để hình thành các “điểm nóng” về an ninh, trật tự.  
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Đánh giá chung
- Nhìn lại trong 5 năm qua thực hiện công tác dân tộc và chính sách dân tộc đã đạt được những thành tựu đáng kể trong phát triển kinh tế – xã hội. Từ đó đã tạo động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế vùng đồng bào DTTS trên địa bàn huyện ngày một phát triển. Đời sống của đồng bào không ngừng được nâng lên cả về vật chất, văn hoá, tinh thần, an ninh, trật tự xã hội, bản sắc văn hóa truyền thống được bảo tồn, giữ gìn và phát huy.
- Các chương trình, dự án thực hiện trên địa bàn đã huy động được tổng lực các nguồn vốn của Trung ương, địa phương, của các tổ chức, cá nhân trong và huyện góp phần quan trọng làm thay đổi cơ bản bộ mặt cơ sở hạ tầng nông thôn miền núi, là động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế – xã hội, đến nay 16/16 xã, thị trấn có điện về đến trung tâm xã; 100% ấp có điện lưới Quốc gia, đảm bảo cung cấp điện ổn định phục vụ cho sản xuất và sinh hoạt của nhân dân. Các đường giao thông chính từ huyện về đến trung tâm các xã được nhựa hóa, đường liên thôn, đường liên tổ trong thôn được bê tông hóa mở rộng tạo điều kiện thuận lợi cho các hộ đồng bào trong việc giao thông đi lại, trao đổi hàng hoá, phát triển dịch vụ. Trình độ canh tác sản xuất của đồng bào đã được nâng lên rõ rệt, kỹ thuật canh tác mới với những giống cây trồng, vật nuôi năng suất cao, chất lượng tốt; ngày càng có nhiều hộ nông dân sản xuất giỏi, mô hình sản xuất kinh doanh có hiệu quả với doanh thu hàng trăm triệu đồng mỗi năm. Dân trí vùng đồng bào dân tộc thiểu số ngày một được nâng cao, bản sắc văn hóa dân tộc được bảo tồn, giữ gìn và phát huy, giao lưu văn hoá trong vùng ngày càng được chú trọng; công tác chăm sóc sức khỏe cho đồng bào ngày một được quan tâm, đảm bảo; công tác đào tạo nâng cao dân trí, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý của cộng đồng, việc đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ người DTTS ngày càng được coi trọng.
- Từ sự đầu tư phát triển kinh tế – xã hội của huyện, việc thực hiện chính sách dân tộc của địa phương có nhiều chuyển biến tích cực và hiệu quả đã góp phần giảm nghèo bền vững, phát triển giáo dục, nâng cao dân trí, bản sắc văn hóa các dân tộc được bảo tồn, giữ gìn và phát huy, góp phần rất quan trọng nâng cao lòng tin của đồng bào các dân tộc thiểu số đối với Đảng và Nhà nước. Thông qua các hoạt động phát triển kinh tế – xã hội ở địa phương, đồng bào các dân tộc trên địa bàn huyện tích cực tham gia phát triển kinh tế – xã hội, thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh, giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, giữ gìn, củng cố quốc phòng – an ninh, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, góp phần trong triển khai các mục tiêu, nhiệm vụ mà nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp đề ra trong nhiệm kỳ 2020 – 2025 đạt được nhiều kết quả tích cực. Đối với vùng đồng bào DTTS & MN đã có nhiều chuyển biến, cơ sở hạ tầng từng bước được đầu tư; cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực; đời sống vật chất và tinh thần của người dân vùng đồng bào DTTS & MN được nâng lên; tỷ lệ hộ nghèo giảm; các chính sách an sinh xã hội được quan tâm thực hiện; chất lượng sự nghiệp y tế, giáo dục có sự chuyển biến; giá trị văn hóa các dân tộc tiếp tục được quan tâm, bảo tồn và phát huy; các hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch được đẩy mạnh. Hệ thống chính trị vùng đồng bào DTTS được quan tâm xây dựng, củng cố và hoạt động có hiệu quả.
2. Những tồn tại, hạn chế trong triển khai thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc
Bên cạnh những kết quả đạt được, vùng đồng bào DTTS & MN của huyện vẫn còn những khó khăn và thách thức, cần được quan tâm giải quyết; tốc độ phát triển KTXH vùng DTTS nhìn chung vẫn còn chậm, nhiều tiềm năng, lợi thế chưa được khai thác, phát huy đúng mức; việc đầu tư còn dàn trải, hiệu quả chưa cao; đời sống của một số hộ DTTS vẫn còn gặp nhiều khó khăn…

Nguồn vốn thực hiện các chương trình, dự án phân bổ chậm, chưa đáp ứng được nhu cầu của kế hoạch. Hiệu quả của một số dự án còn thấp; việc bảo quản và sử dụng các công trình đầu tư vùng đồng bào DTTS ở một số nơi người dân ít quan tâm. Tình trạng một số hộ chuyển nhượng, cho thuê, tranh chấp, lấn chiếm đất được cấp thuộc các chương trình dự án vẫn còn xảy ra chưa giải quyết dứt điểm.
Trình độ dân trí của một số đồng bào DTTS còn hạn chế nên việc áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất còn nhiều bất cập, công tác tuyên truyền, vận động còn nhiều hạn chế chưa đi vào chiều sâu. 

3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế 
- Về khách quan: Đó là việc phát triển kinh tế của huyện phụ thuộc nhiều vào các yếu tố bên ngoài như thời tiết, dịch bệnh, giá cả thị trường và là một huyện biên giới, miền núi, việc kêu gọi đầu tư gặp khó khăn.
- Về chủ quan: Đó là 
+ Công tác phối hợp tổ chức thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc chưa đồng bộ. Trình độ dân trí trong vùng đồng bào DTTS không đều, việc áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất còn hạn chế nên chất lượng sản phẩm chưa cao.
+ Quỹ đất để bố trí cho đồng bào thụ hưởng các Chương trình, Dự án để sản xuất xa nơi sinh sống do vậy quá trình tổ chức sản xuất gặp không ít khó khăn, không tạo được động lực phát triển ổn định lâu dài từ đó dẫn đến tình trạng có một số hộ chuyển nhượng hoặc cho thuê đất được cấp thuộc các chương trình dự án.
+ Một bộ phận đồng bào DTTS thiếu ý thức tự lực, phấn đấu vươn lên trong sản xuất và đời sống, còn biểu hiện trông chờ, ỷ lại vào sự giúp đỡ của Nhà nước và của cộng đồng.
+ Cán bộ làm công tác dân tộc ở các xã đa số là cán bộ không chuyên trách, chưa qua đào tạo, thường có sự thay đổi nên công tác tham mưu thực hiện hiện nhiệm vụ ở địa phương đôi lúc còn chậm, thiếu sót.
+ Do chịu tác động bởi biến đổi khí hậu ngày càng phức tạp và đại dịch Covid–19, khả năng thích ứng của đồng bào với xu thế phát triển, hội nhập của đất nước còn chậm, chất lượng nguồn nhân lực ở một số lĩnh vực còn thấp. 
4. Bài học kinh nghiệm
Từ thực tiễn quản lý Nhà nước về công tác dân tộc rút ra một số bài học sau:

- Phải có sự nhận thức đúng đắn, sâu sắc của đội ngũ cán bộ thực hiện nhiệm vụ công tác dân tộc, chính sách dân tộc về tầm quan trọng và ý nghĩa của việc thực hiện các chương trình, dự án vùng DTTS & MN, trên cơ sở đó cụ thể hoá thành kế hoạch với những giải pháp phân bổ nguồn vốn kịp thời, đáp ứng được nhu cầu của kế hoạch, tập trung lãnh đạo và chỉ đạo quyết liệt. 
- Thực hiện lồng ghép các chương trình chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn cần có sự phối hợp đồng bộ có hiệu quả. 
- Đẩy mạnh công tác truyền thông tuyên truyền vận động khơi dậy ý chí tự lực tự cường trong nhân dân và trong cộng đồng, từ sự hỗ trợ của Nhà nước tham gia tích cực chương trình phấn đấu vươn lên thoát nghèo.  
- Tăng cường công tác thanh, kiểm tra. Phát huy được vai trò làm chủ của người dân trong hoạt động giám sát và thanh tra nhân dân ở cơ sở.
Phần III
MỤC TIÊU NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
CÔNG TÁC DÂN TỘC, CHÍNH SÁCH DÂN TỘC GIAI ĐOẠN 2024 – 2029
I. MỤC TIÊU 
1. Mục tiêu tổng quát 

Phát triển toàn diện, bền vững đồng bộ các lĩnh vực về chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội và an ninh - quốc phòng vùng dân tộc thiểu số và miền núi.
Khai thác tiềm năng, phát huy hiệu quả lợi thế nhằm rút ngắn khoảng cách về trình độ phát triển giữa vùng đồng bào DTTS & MN so với các vùng, địa phương khác; giảm dần số xã, thôn đặc biệt khó khăn. Nâng cao hiệu quả quản lý Nhà nước và chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động là người DTTS và chất lượng nguồn nhân lực vùng DTTS & MN.
Tập trung xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở vững mạnh, giữ vững an ninh quốc phòng; củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc, vì mục tiêu dân giàu nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh. 
2. Mục tiêu cụ thể
Thực hiện rà soát nhu cầu của hộ nghèo, cận nghèo, hộ mới thoát nghèo để thực hiện hỗ trợ phát triển kinh tế để hạn chế tối thiểu về tỷ lệ hộ tái nghèo. Phấn đấu thực hiện 100% số ấp thuộc vùng đồng bào DTTS & MN có đường ô tô đến trung tâm được cứng hóa; 100% số trường, lớp học được xây dựng kiên cố; 100% số trạm y tế được xây dựng kiên cố và 100% Trạm Y tế xã có Bác sĩ; Thực hiện Kế hoạch hoá gia đình theo đúng quy định; 100% số hộ dân được sử dụng điện lưới quốc gia và các nguồn điện khác phù hợp; 100% đồng bào DTTS được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh; 100% đồng bào dân tộc thiểu số được xem truyền hình và nghe đài phát thanh; Đảm bảo tỷ lệ học sinh học mẫu giáo 5 tuổi đến trường trên 98%, học sinh trong độ tuổi học tiểu học trên 97%, trung học cơ sở trên 95%; Tăng cường công tác y tế để đồng bào DTTS được tiếp cận các dịch vụ chăm sóc sức khỏe hiện đại; Phấn đấu 98% đồng bào dân tộc thiểu số tham gia bảo hiểm y tế; Phấn đấu 50% lao động trong độ tuổi được đào tạo nghề phù hợp với nhu cầu, điều kiện của người DTTS; Bảo tồn và phát triển các giá trị, bản sắc văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc; 100%  ấp có nhà sinh hoạt cộng đồng; Đào tạo, quy hoạch, xây dựng đội ngũ cán bộ người dân tộc thiểu số, nhất là các DTTS tại chỗ, bảo đảm tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức người DTTS phù hợp với tỷ lệ dân số là người DTTS; Trên 90% số xã, thôn vùng đồng bào DTTS có đủ cơ sở hạ tầng đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và đời sống của người dân; Cơ bản hoàn thành chỉ tiêu đã đề ra trong Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào DTTS & MN giai đoạn 2021 – 2030.
II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Nhiệm vụ 
1.1. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước trong lĩnh vực công tác dân tộc. 
- Xác định và phân công rõ vai trò, trách nhiệm của các cơ quan, các cấp trong thực hiện nhiệm vụ công tác dân tộc và các chính sách dân tộc; 
- Sắp xếp ổn định tổ chức, bộ máy cơ quan làm công tác các cấp theo hướng tinh gọn, đồng bộ, thống nhất, linh hoạt, đáp ứng các yêu cầu trong tình hình mới.
1.2. Phát triển nguồn nhân lực
- Nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo, dạy nghề đối với con em vùng đồng bào DTTS & MN; Ưu tiên đào tạo nhân lực chất lượng cao để làm đầu mối dẫn dắt, tập hợp đồng bào dân tộc trong tổ chức sản xuất, quản lý xã hội.
- Tập trung đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, nhất là đối với cán bộ người DTTS, cán bộ nữ công tác tại vùng đồng bào DTTS & MN.
- Ưu tiên giải quyết các vấn đề sức khỏe của đồng bào DTTS; tăng cường khả năng tiếp cận cũng như cung cấp dịch vụ y tế, dân số có chất lượng cho đồng bào DTTS; giảm gánh nặng chi phí chăm sóc sức khỏe cho người nghèo và đồng bào DTTS. Trong đó quan tâm thực hiện một số chính sách cụ thể về: Bảo hiểm y tế; nâng cấp hệ thống y tế và phát triển đội ngũ cán bộ y tế cơ sở; Tăng cường hướng dẫn, thực hiện tốt công tác truyền thông, tuyên truyền phổ biến chính sách dân số kế hoạch hóa gia đình; về bình đẳng giới, tác hại của tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, chính sách tiêm chủng, dinh dưỡng và an toàn vệ sinh, an toàn thực phẩm... có cơ chế để phụ nữ người dân tộc thiểu số tiếp cận tốt hơn dịch vụ công, dịch vụ xã hội thiết yếu. 
1.3. Phát triển đồng bộ hạ tầng thiết yếu, phục vụ sinh hoạt, sản xuất, giao thương, tăng cường kết nối thị trường, lưu thông hàng hóa bảo đảm yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội giữa các địa phương, trong đó:
- Quan tâm phát triển hệ thống giao thông, phát triển hoàn chỉnh hạ tầng kinh tế số, đẩy mạnh chuyển đổi số vùng đồng bào DTTS & MN; xây dựng và phát triển đồng bộ hạ tầng dữ liệu về dân tộc phục vụ công tác quản lý, điều hành, chỉ đạo của các cơ quan chức năng. 
- Tập trung mọi nguồn lực đầu tư phát triển mạnh kinh tế hàng hóa ở vùng đồng bào DTTS & MN; chú trọng phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã, kinh tế tư nhân, gắn sản xuất với chế biến, kết nối thị trường, tạo chuỗi giá trị, gia tăng giá trị nhằm phát huy tiềm năng, lợi thế, phù hợp với đặc thù của các địa phương và của huyện. 
- Tăng cường nghiên cứu và ứng dụng các tiến bộ khoa học, công nghệ; khuyến khích khởi nghiệp, khởi sự kinh doanh, đổi mới, sáng tạo, sáng chế phù hợp điều kiện đặc thù của các địa phương vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
1.4. Quan tâm đầu tư các lĩnh vực xã hội; phát triển đồng bộ hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở, bảo tồn các giá trị, phong tục, bản sắc văn hóa các dân tộc, nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần cho nhân dân.
1.5. Xây dựng, củng cố hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh, nhất là đối với các địa bàn chiến lược, trọng điểm tại khu vực biên giới. Xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân, gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng thế trận lòng dân vững chắc.
2. Giải pháp thực hiện
2.1. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước trong lĩnh vực công tác dân tộc. 
- Tổ chức các lớp tập huấn bồi dưỡng kiến thức dân tộc nhằm nâng cao nhận thức về công tác dân tộc. 
- Thực hiện kiện toàn hệ thống tổ chức cơ quan quản lý nhà nước về công tác dân tộc cấp huyện, cán bộ công tác dân tộc cấp xã đảm bảo bố trí cán bộ có đủ phẩm chất, năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.

- Thực hiện có hiệu quả kế hoạch cải cách hành chính trong lĩnh vực công tác dân tộc giai đoạn 2021 – 2025, đồng thời đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và điều hành của hệ thống cơ quan quản lý nhà nước về công tác dân tộc. Đảm bảo thực hiên tốt chế độ thông tin, báo cáo về công tác dân tộc phục vụ các hoạt động quản lý nhà nước về dân tộc. 
2.2. Phát triển nguồn nhân lực
- Chú trọng đào tạo, quy hoạch, tuyển dụng, sử dụng và phát triển tại chỗ đội ngũ cán bộ là người DTTS, nhất là cán bộ nữ. 
- Đầu tư cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất các trường học đảm bảo đạt tiêu chuẩn quốc gia về cơ sở vật chất, trang thiết bị. Ưu tiên củng cố đầu tư và phát triển hợp lý số lượng, chất lượng, quy mô trường phổ thông dân tộc nội trú phù hợp nhu cầu và điều kiện thực tế địa phương.
- Khuyến khích đào tạo nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục là người DTTS.
- Tiếp tục duy trì và nâng cao hiệu quả công tác xóa mù chữ, nhất là vùng có điều kiện kinh tế – xã hội đặc biệt khó khăn, vùng biên giới; duy trì, nâng cao chuẩn phổ cập giáo dục mầm non, tiểu học và trung học cơ sở; 
- Thực hiện hiệu quả chính sách cử tuyển đối với học sinh, sinh viên là người DTTS nhằm phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trong vùng DTTS. Đồng thời gắn đào tạo với nhu cầu và khả năng bố trí việc làm tại địa phương.
- Thực hiện cơ chế thu hút sự tham gia của cơ sở dạy nghề, doanh nghiệp trong giáo dục hướng nghiệp ở trường phổ thông và các trung tâm nghề nghiệp, giáo dục thường xuyên. Gắn đào tạo nghề với nhu cầu nguồn nhân lực trên các lĩnh vực của các doanh nghiệp trên địa bàn và trong khu vực.
- Khuyến khích, tăng cường thực hiện có hiệu quả công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm nhất là đối với người dân tộc thiểu số đảm bảo đáp ứng yêu cầu chuyển dịch cơ cấu lao động nông thôn vùng đồng bào DTTS & MN.
- Nâng cao chất lượng công tác khám, chữa bệnh, đảm bảo điều trị, cấp cứu kịp thời và xử trí tốt các trường hợp mắc bệnh truyền nhiễm lây lan nhanh, nhất là đối với địa bàn xã khu vực III, thôn đặc biệt khó khăn.
- Nhân rộng các cơ sở y tế kết hợp quân – dân y để khám bệnh, chữa bệnh cho người dân. Ưu tiên giải quyết các vấn đề sức khỏe của đồng bào DTTS; giảm gánh nặng chi phí chăm sóc sức khỏe cho người nghèo và đồng bào DTTS. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả một số chính sách cụ thể về: Bảo hiểm y tế; nâng cấp hệ thống y tế và phát triển đội ngũ cán bộ y tế cơ sở.
- Tuyên truyền phổ biến, hướng dẫn, truyền thông về bình đẳng giới, tác hại của tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, chính sách dân số kế hoạch hóa gia đình, bảo vệ phụ nữ, trẻ em; chính sách tiêm chủng, dinh dưỡng và an toàn VSTP.
2.3. Ưu tiên lồng ghép các nguồn lực được bảo đảm từ ngân sách Nhà nước và huy động từ các nguồn hợp pháp khác để thực hiện các mục tiêu đề ra.
- Tập trung triển khai, thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế – xã hội vùng đồng bào DTTS &MN giai đoạn 2022 – 2030, giai đoạn I; 2022 – 2025. Tiếp tục quan tâm bố trí nguồn lực nhà nước và huy động các nguồn lực xã hội để đầu tư phát triển đồng bộ kết cấu hạ tầng kinh tế – xã hội, trong đó ưu tiên kiên cố hóa đường giao thông, công trình thủy lợi, chợ, trường học, trạm y tế, nhà văn hóa; kết nối điện lưới quốc gia tới các hộ gia đình; phục vụ nhu cầu sản xuất, sinh hoạt người dân vùng DTTS & MN. 
- Phát triển du lịch gắn với yếu tố lịch sử và văn hóa địa phương (Khu Di tích Quốc gia đặc biệt Căn cứ Bộ chỉ huy Quân giải phóng miền Nam Việt Nam (Tà Thiết) thành điểm đến với sản phẩm du lịch đặc trưng.
2.4. Về bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc
- Tiếp tục quan tâm đầu tư các lĩnh vực xã hội, nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần cho nhân dân. Đồng thời thực hiện tốt công tác sưu tầm, bảo tồn các giá trị, phong tục, bản sắc văn hóa các dân tộc, phục dựng các lễ hội, ngành nghề truyền thống, các di tích lịch sử … Tổ chức liên hoan văn hóa, văn nghệ các dân tộc cấp huyện.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả và nâng cao chất lượng phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, phong trào thể dục thể thao cơ sở;

2.5. Quốc phòng, an ninh
- Tập trung tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức của đồng bào DTTS để kịp thời nhận diện, chủ động đấu tranh, ngăn chặn, vô hiệu hóa âm mưu, thủ đoạn, hoạt động của các thế lực thù địch nhằm kích động, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc, kích động biểu tình, phá rối trật tự an toàn xã hội.
- Tiếp tục phát huy vai trò của các già làng, người có uy tín trong đồng bào DTTS trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Tổ chức tốt công tác nắm tình hình ở cơ sở, tâm tư, nguyện vọng chính đáng của đồng bào DTTS, trên cơ sở đó kịp thời tham mưu cho cấp có thẩm quyền giải quyết các tình huống phát sinh, không để hình thành các “điểm nóng” về an ninh, trật tự.
2.6. Củng cố hệ thống chính trị cơ sở
- Xây dựng, củng cố hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh, đặc biệt là trên các địa bàn chiến lược, trọng điểm tại khu vực biên giới.
- Đẩy mạnh thực hiện công tác dân vận chính quyền trong hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị – xã hội, hội đặc thù

Trên đây là báo cáo đánh giá thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc trong 05 năm 2019 – 2024, phương hướng thực hiện Quyết tâm thư và chương trình hành động của Đại hội đại biểu các DTTS lần thứ  IV - Năm 2024 huyện Lộc Ninh./.
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